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КУЛЬТУРОТВОРЧИЙ ПІДХІД У ФОРМУВАННІ ГОТОВНОСТІ ДО 

ПРОФЕСІЙНОЇ САМОРЕАЛІЗАЦІЇ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ 

МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА 

Науковий керівник – доктор педагогічних наук, професор В.В. Тушева 

У статті розглядається актуальна проблема застосування 

культуротворчого підходу у формуванні готовності до професійної 

самореалізації майбутніх вчителів музичного мистецтва. Здійснено аналіз 

науково–теоретичного досвіду щодо визначення базових понять дослідження 

та з’ясовано специфіку використання культурологічного підходу у професійній 

підготовці майбутніх вчителів музичного мистецтва. 

Ключові слова: вчитель музичного мистецтва, культура, 

культурологічний підхід, професійна самореалізація, готовність. 

In the article the issue application of the cultural-creative approach is examined 

in forming of the readiness to professional self-realization of the future music teachers. 

The analysis of the theoretical experience is carried out in relation to determination of 

the base concepts of the research and the specific of the use of the culturological 

approach is found out in professional preparation of the future music teachers. 

Keywords: music teacher, culture, culturological approach, professional self-

realization, readiness. 

Постановка проблеми. Сучасні реалії розвитку суспільства, орієнтація 

його на гуманізацію та відродження національних традицій, спрямованість на 

актуалізацію та розвиток національного культурного потенціалу висувають нові 

вимоги до мистецької освіти. Це зумовлено передусім тим, що в епоху 

глобальних зрушень, трансформації «освіти на все життя» в «освіту впродовж 

цілого життя» назріла потреба в людині з новим типом мислення, здатної не 

просто використовувати, а успішно реалізовувати свій творчий потенціал.  



 

І. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ВИХОВАННЯ ХУДОЖНЬО-ОБДАРОВАНОЇ 

ОСОБИСТОСТІ У ЗАКЛАДАХ МИСТЕЦЬКОЇ ОСВІТИ 

23 

В сучасних соціокультурних умовах відбувається посилення зв’язків 

освіти та культури, постійне зростання уваги до культурологічних проблем 

освіти й виховання. Оскільки саме культура є однією з форм самовизначення 

професіонала, то, відповідно, уміння наповнювати теоретичну й практичну 

діяльність високим культурологічним змістом украй необхідне майбутнім 

вчителям музичного мистецтва. 

Аналіз наукових досліджень. Проблема культурологічної освіти, та її 

аспекти досліджувалися Є. Барбіной, В. Біблером, Є. Бондаревською, 

В. Серіковим, В. Сластьоніним, І. Якиманською та іншими.  

Дослідження в галузі професійної мистецької освіти В. Бутенка, Л. Масол, 

Н. Миропольської, Г. Падалки, О. Рудницької, Н. Сегеди, Г. Тарасенко, 

В. Тушевої, О. Шевнюк, Г. Шевченко, О. Щолокової свідчать про зростання 

значущості культуротворчого аспекту у системі професійної підготовки вчителів 

мистецтв.  

Тому актуальність пояснюється необхідністю розв’язання суперечностей, 

які утворилися між новими вимогами, запропонованими до педагогічної 

діяльності майбутнього вчителя музичного мистецтва як цілісної особистості, 

суб’єкта освітнього процесу, здатного до самовизначення і саморозвитку, 

самореалізації, конструювання, та реальним рівнем готовності майбутнього 

вчителя музичного мистецтва до професійної  самореалізації. 

Мета статті – розглянути культуротворчий підхід у формуванні готовності 

до професійної самореалізації майбутнього вчителя музичного мистецтва в 

умовах модернізації мистецької освіти. 

Виклад основного матеріалу. На думку І. Зязюна [3], сучасна освіта 

потребує нової культурологічної парадигми. Її зміст можна описати поєднанням 

трьох складових: наповнення традиційної системи освіти культурологічним 

змістом, формування культури особистості педагога та культурологічний 

характер середовища. 

В. Тушева [7] розглядає культурологічний підхід як сукупність теоретико–

методологічних положень (ізоморфна тотожність освіти і культури, 
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культуровідповідність, творчість, інтегративність тощо), організаційно-

педагогічних заходів, практична реалізація яких передбачає створення умов для 

самобутнього розвитку особистості майбутнього вчителя, здатного до 

самодетермінації і самовизначення у мистецькому просторі, застосування 

людиновимірних технологій в оновленій системі когнітивно–ціннісно–

регулятивних координат. 

Сутність культурологічного підходу в професійній підготовці майбутніх 

музикантів–педагогів полягає в систематичному цілеспрямованому впливі на їх 

духовні інтереси й потреби, у забезпеченні умов для їх самореалізації, у 

прищепленні прагнення до самовиховання та самовдосконалення. 

Культурологічний підхід у професійній підготовці майбутніх музикантів–

педагогів розвивається в руслі процесів гуманізації освіти і виховання, 

актуальних для всього сучасного світу.  

Культурологічній підхід спрямований на забезпечення готовності 

майбутніх вчителів музичного мистецтва до мистецької діяльності на 

культурологічних засадах, усвідомлення себе, як носіїв культури, наділених 

бажанням і здатністю виховувати і школярів як носіїв та творців культури. Як 

зазначають науковці (В. Сластьонін, В. Григор’єва), культурологічна 

спрямованість особистості вчителя музичного мистецтва включає в себе пошук 

і усвідомлення життєвих цілей та цілей професійної діяльності, придбання 

соціально і культурно значущих знань.  

Важливим для нас є також визначення поняття культуротворення – це 

процес вільного творчого засвоєння культурного досвіду в різних сферах 

культурних практик, в якому формуються механізми смислопокладання та 

смислооформлення. Український філософ С. Пролєєв процес культуротворення 

пояснював екзистенціальністю зв’язків між загальнокультурним та 

особистісним вимірами людського буття співвідношення загального 

(загальнолюдського, загальнокультурного) та особливого (конкретнолюдського, 

конкретно–культурного) і створює основну напругу культурного розвитку: в 
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культурі, культурою формується людина, але особистість формує створює й саму 

культуру. 

 Термін культурництво та похідне від нього слово культурницький 

виражає просвітницький аспект культуротворчої діяльності видатних 

особистостей національного та загальнолюдського масштабу. Постаті знаних 

музикантів підпадають про дане маркування, в їх діяльності (окрім суто 

мистецьких завдань) вирішувались та продовжують вирішуватись (якщо 

говорити про сучасність) проблеми, пов’язані із освітньою та громадською 

діяльністю, із організацією та участю у проектах, що сприяють підвищенню 

загальноосвітнього рівня, формуванню національної самосвідомості та 

ідентифікації. Музикант завжди фігура громадського спрямування, а музичне 

мистецтво можна вважати ідеальним інструментом не тільки для розвитку 

музичних здібностей (про що написано багато теоретичних робіт педагогічного 

спрямування) – це по–перше, мікросоціум, в якому можна здобувати соціальні 

навички спілкування, взаємодії, самоідентифікації та самореалізації [4]. 

В українському педагогічному словнику зазначається, що культура – 

сукупність практичних, матеріальних і духовних надбань суспільства, які 

відображають історично досягнутий рівень розвитку суспільства й людини і 

втілюються в результатах продуктивної діяльності. У вузькому розумінні 

культура – це сфера духовного життя суспільства, що охоплює насамперед 

систему виховання, освіти, духовної творчості (особливо мистецької), а також 

установи й організації, що забезпечують їхнє існування. У широкому розумінні 

культура визначає освіченості, вихованості людей, а також рівень оволодіння 

якоюсь галуззю знань або діяльності. 

Якщо майбутній вчитель музичного мистецтва може самореалізовуватися 

через культуру, то важливим буде зазначити, що культурологічна функція 

мистецької освіти визначає співвідношення між освітою та культурою, як 

середовищем, у якому майбутній фахівець виступає культурною людиною. Це 

означає, що культурне ядро змісту освіти складається з загальнолюдських та 

загальнонаціональних цінностей, а майбутній вчитель музичного мистецтва 
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визначається, як вільна, цілісна особистість, здатна до самостійного вибору 

цінностей, «самовизначення у світі культури й самореалізації своїх творчих 

задатків та здібностей» [5]. 

Професійну самореалізацію розглянуто вченими з різних з точок зору. Так 

наприклад, представники особистісного підходу (Б. Aнaньєв, Л. Бoжoвич, 

В. Мeрлiн, O. Лeoнтьєв, I. Мaнoxa та інші) на перше місце ставлять людину, у 

якій з самого початку закладено прагнення до самовизначення, саморозвитку, 

самопізнання і самореалізації. Представники діяльнісного підходу 

(К. Aбульxaнoвa–Cлaвcькa, O. Бoдaльoв, В. Бoдрoв, A. Брушлинcький, 

В. Дaвидoв, Ю. Зaбрoдiн, Є. Клiмoв, Л. Мiтiнa, C. Рубiнштeйн, В. Шaдрикoв та 

інші), розглядають самореалізацію під кутом професійної діяльності. Тут 

успішність професійної діяльності розглядається через здібності, які 

допомагають в її здійсненні, необхідно активно застосовувати ці здібності 

вдосконалювати i розвивати їх. П. Блoнcький, Л. Вигoтcький, П. Гaльпeрiн, 

Д. Eлькoнiн та ін. дотримуються думки, що оскільки особистісне становлення 

охоплює весь життєвий шлях людини, то професійна та особистісна 

самореалізації є невіддільними. Вони розглядали становлення як поетапний 

процес, який є безперервним i постійно рухається. Професійно орієнтований 

підхід (Є. Зeєр, Є. Клiмoв, Н. Пряжникoв та інші) заснований на визнанні 

нерозривного взаємозв’язку людини i професії, з врахуванням відповідності 

людини виконуваній нею професійної діяльності. 

На думку Т. Багрій [1] успіх саморозвитку майбутнього вчителя музичного 

мистецтва також залежить від ступеня сформованості музично–педагогічної 

культури, адже саме вона є фундаментом його ціннісно–змістової галузі. До її 

складу входять музичні, педагогічні цінності. Вони виявляються в меті, 

переконаннях, інтересах, стають визначальними в особистісному смислі 

навчально–професійної діяльності, формують потребу в професійній, творчій 

самореалізації. Автор вважає, що необхідними якостями для професійної 

самореалізації майбутнього вчителя музичного мистецтва є музикальність, 

артистизм, творчу уяву. З іншого боку, Н. Сегеда [6] визначає професійну 
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самореалізацію вчителя музичного мистецтва як усвідомлений цілеспрямований 

процес об’єктивації індивідуального професійно–педагогічного потенціалу, що 

базується на діалогічних засадах співтворчості, результатом якого є 

взаєморозвиток суб’єктів педагогічної взаємодії.  

Необхідно розглянути більш детально термін готовність. Він виник в 

експериментальній психології з кінця ХІХ ст., де розглядався як настанова, 

психічний стан суб’єкта, що спричиняє поведінку (діяльність) певного характеру 

й спрямованості (К. Макбе, О. Кюльпе, Д. Узнадзе та інші). З середини ХХ ст. 

готовність трактували як якісний показник саморегуляції поведінки людини 

(У. Томас, Д. Кац, Г. Оллпорт та інші.). Пізніше зазначений феномен був 

перенесений у психолого–педагогічні дослідження у контексті теорії діяльності 

взагалі та професійної діяльності зокрема (М. Дьяченко, Л. Кандибович, М. 

Левітов та інші). 

Ми приєднуюся до точки зору А. Зарицької [2] і розглядаємо готовність 

майбутнього вчителя музичного мистецтва до професійної самореалізації як 

інтегративне цілісне новоутворення, детерміноване мірою індивідуально–

продуктивного опредметнення сутнісних сил, культивуванням природніх 

спроможностей та характеризується спрямованістю на відповідну діяльність 

(потреби, мотиви, інтереси, ціннісні орієнтації), професійно–операційною 

досконалістю (наявність спеціальних знань, умінь, навичок), самосвідомістю 

(здатність до самоконтролю, самовдосконалення і саморефлексії), комплексом 

індивідуально–типологічних особливостей і якостей, що забезпечують 

успішність та результативність досягнення вчителем музичного мистецтва 

професійного акме. 

Висновки. На основі теоретичного аналізу літератури з питання 

дослідження у статті були виокремленні такі поняття, як культурологічний 

підхід, культуротворення, культурництво, культура, професійна самореалізація 

майбутнього вчителя музичного мистецтва, готовність майбутнього вчителя 

музичного мистецтва до професійної самореалізації. Сьогодні  потреба у 

вивченні, визначенні й аналізі культуротворчого підходу у формуванні 
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готовності до професійної самореалізації майбутнього вчителя музичного 

мистецтва є актуальної та потребує подальшого вивчення.  
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